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Лабораторная работа 7. 
НАСЛЕДОВАНИЕ ПРИЗНАКОВ СЦЕПЛЕННЫХ С ПОЛОМ 

 
Цель занятия: Ознакомиться с наследованием признаков, сцеп-

ленных с полом на примере решения типовых задач. 
Материалы и оборудование: Таблицы по взаимодействию при 

наследовании признаков, сцепленных с полом, лабораторный дневник 
по генетике, ручка. 

 
Задание 1. Дайте определения следующим терминам: половые 

хромосомы, X-хромосома, У-хромосома, аутосомы, гомогаметный 
пол, гетерогаметный пол, признаки, сцепленные с полом, «крисс-
кросс» наследование. 

 
Задание 2. Ответьте на поставленные вопросы. Ответ обоснуйте 

схемой скрещивания: 
Назовите возможные типы определения пола? 
Сформулируйте балансовую теорию определения пола? 
Как определяется пол у человека? 
Перечислите критерии сцепления признаков с полом. 
Какие признаки называют ограниченными полом? Приведите 

примеры. 
Какие признаки называются зависимыми от пола? Приведите 

примеры. 
Объясните с позиции генетики, почему облысевшим мужчин на-

много больше, чем женщин? 
 
Задание 3. Рассмотрите примеры решения задач и решите задачи 

по данной теме: 
1. Две красноглазые длиннокрылые особи дрозофилы при скре-

щивании между собой дали следующее потомство: самок: 3/4 красно-
глазых длиннокрылых, 1/4 красноглазых с зачаточными крыльями; 
самцов: 3/8 красноглазых длиннокрылых, 3/8 белоглазых длиннокры-
лых, 1/8 красноглазых с зачаточными крыльями, 1/8 белоглазых с за-
чаточными крыльями. 

Как наследуются данные признаки? Каковы генотипы родителей? 
2. Белоглазая самка дрозофилы скрещена с красноглазым самцом. 

Какова будет окраска глаз у потомства от возвратного скрещивания 
самки первого поколения с ее отцом? От возвратного скрещивания 
самца первого поколения с его матерью? 

3. Гомозиготная красноглазая самка дрозофилы скрещена с бело-
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глазым самцом. Какова будет окраска глаз у потомства от возвратного 
скрещивания самки F1 с ее отцом? От возвратного скрещивания самца 
F1 с его матерью? 

4. Отец и сын – дальтоники, а мать различает цвета нормально. 
Правильно ли будет сказать, что в этой семье сын унаследовал свой 
недостаток от отца? 

5. Девушка, имеющая нормальное зрение, отец которой бы даль-
тоником, выходит замуж за мужчину с нормальным зрением, отец ко-
торого также был дальтоником. Какое зрение может быть у потомства 
от этого брака?                 

6. Нормальные в отношении зрения мужчина и женщина имеют: 
1) Сына дальтоника, имеющего дочь с нормальным зрением. 
2) Дочь с нормальным зрением, имеющую двух сыновей, один из 

которых – дальтоник. 
3) Дочь с нормальным зрением, пять сыновей которой не дальто-

ники. Каковы вероятные генотипы родителей, детей и внуков? 
7. Какое потомство может возникнуть в браке между женщиной – 

носительницей дальтонизма и мужчиной с нормальным зрением при 
нерасхождении Х-хромосом у женщины? Каков пол потомков? 

8. У мужа и жены нормальное зрение, несмотря на то, что отцы 
обоих страдают цветовой слепотой. Какова вероятность того, что пер-
вый ребенок этой четы будет: сыном с нормальным зрением; дочерью 
с нормальным зрением; сыном, страдающим цветовой слепотой; до-
черью, страдающей цветовой слепотой? 

9. Если черная кошка принесла котят, один из которых имеет че-
репаховую окраску шерсти, а три – черную, то что вы можете сказать 
об окраске шерсти у отца этих котят? О поле этих котят? Коты быва-
ют черные и рыжие, кошки – черные, рыжие и черепаховые. Признак 
сцеплен с полом, черепаховая окраска – неполнодоминантный при-
знак. 

10. От черной кошки и черного кота родилось три котенка; кошка 
с черепаховой окраской и два кота с черной окраской. Как это можно 
объяснить? 

11. Известно, что черепаховая окраска бывает только у кошек. 
Сообщают, однако, что иногда (очень редко) рождаются коты с чере-
паховой окраской. Как это можно объяснить? 

 
Примеры решения задач: 
Задача 1. 
Дано:    
Дрозоф. 
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Цвет глаз 
Длина крыльев  
Р:   ♀кр. дл. х ♂кр. дл. 
F1:  ♀ 3/4 кр. дл., 1/4 кр. з.  
      ♂ 3/8 кр. дл., 3/8 б. дл., 1/8 кр. зач., 1/8 б. з.  
Признаки-? Р-?   
Решение:  
1) Проведем генетический анализ по признаку  цвет глаз: 
Р:   ♀ кр. х ♂ кр.  
F1:  ♀ 4/4 кр.                1:0 
       ♂ 4/8 кр. : 4/8 б.   1:1 
Исходя из расщепления в F1: кр. – w+ (домин.),  б. – w (рецес.) 
Установим генотипы родителей по признаку  цвет глаз: 
 
 
 Р:   ♀      х  ♂  

      кр.         кр. 
2) Проведем генетический анализ по признаку длинна крыльев: 
Р:   ♀ дл. х ♂ дл. 
F1:  ♀ 3/4 дл. :   1/4 зач. 3:1 
       ♂ 6/8 дл. : 2/8 зач.   3:1  
Исходя из расщепления в F1:  
дл. – Vg+ (домин.),  зач. – Vg (рецес.);  3:1 => II з-н Менделя => 

родители гетерозиготны. 
Установим генотипы родителей по признаку длинна крыльев: 
 
Р:   ♀        х ♂  

      дл.          дл. 
3) Общая схема генотипа родителей. 
 
Р:   ♀                      х   ♂  

       кр.     дл.            кр.      дл. 
Ответ: признак окраски глаз наследуется сцепленно с полом, а 

признак длинны крыльев – в аутосомах, генотипы родителей указаны 
в решении. 

 
Задание 4. Решить тестовые задания из раздела 3.3. 
 
Вопросы для самоконтроля: 
1. Какие признаки называются сцепленными с полом? 

Неодинаковое расщепление => признак 
сцеплен с полом 

w+

w 

w+ Т.к. в F1 находятся особи с белыми глазами, то ген 
белоглазости  потомки могли унаследовать только 
от матери => она гетерозиготна.   

Vg+ Vg+

Vg Vg

w+
w 

w+Vg+

Vg 

Vg+

Vg

Одинаковое расщепление => признак 
не сцеплен с полом    (в  аутосомах) 
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2. Какие хромосомы называются половыми? 
3. Какой пол называют гомогаметным? 
4. Какой пол называют гетерогаметным? 
5. Назвать типы определения пола. 
6. Сформулировать балансовую теорию определения пола. 
7. Как определяется пол у человека? 
8. Назвать критерии сцепления признаков с полом. 
9. Какие признаки называют ограниченными полом? Привести 

примеры. 
10. Какие признаки называются зависимыми от пола? Привести 

примеры. 
 


